

綸

扉

奏

草

編扉奏草卷之三

條陳時政催發考選疏

恭爲時政愈塞禍患可虞懇乞

聖明矜察苦情

留神大計以解倒懸以光

聖德事臣日逐接得各處撫按官揭帖告苦訴窮
千言萬語其大較只是巡按缺官軍士缺糧
兩事最爲緊急卽臣與同官亦焦唇敝舌代
爲祈請而

聖意未回

恩綸未渙臣賡又以考選事獨請邊餉事合請皆
未得報將以此事爲尚可緩耶則耳目風紀
之司內資糾繩外資彈壓母論極治之世言
路弘開卽極亂之世此官亦未嘗廢豈在今
日獨可不設至于軍士月糧關係性命饑寒
迫身則父不能有其子而能保嗷嗷窮軍甘
于餓死而不變乎此度之事理萬不容緩者
也將以

聖心爲未慮及也則次第檢發之命絡繹下頒而
頃有

旨取回高淮且言軍士披堅執銳卧雪眠霜九死一生勞苦萬狀蓋舉邊戍所不能自言臣等所不能代爲之言者

皇上已盡言之是

聖心軫念更爲深切者也年來

皇上每有溫綸輒云時事艱難以臣籌之時事固未嘗艱難也

皇上第一下德音而壅滯者立通廢弛者立振枯槁者立甦朽腹者立飽天回地轉更無停留雷動風行誰敢壅遏尚何艱難之可言乎而

必以爲艱難者是

皇上自爲艱難也

皇上不下考選則考選難矣

皇上不處軍餉則軍餉難矣考選難則紀綱無人
整頓而治理難矣軍餉難則邊臣莫措手足
而疆事難矣推之他事莫不皆然

皇上以難諭臣等固爲慰留之盛心臣等若以難
告天下必蒙推諉之大詬展轉思惟無可爲
說自臣隻身入直業已月餘始者數日猶有
可觀今則要緊本章百無一發日間票擬皆

尋常套數之事一胥吏而可辦者日求二臣
勉出相與戮力以免曠官而臣廢伏枕涕泣
臣廷機稽首號呼皆謂

上不見聽下又見疑世事日非人情愈迫既不能
出又不得歸進退路窮生趣俱盡平日思報
聖恩今事勢到此亦無柰何臣每聞之輒悽然淚
下不忍聽其辭之畢也

皇上勉二臣之出而不用二臣之言是欲其入而
閉之門日增其困豈但二臣卽臣亦有心胸
亦有面目豈能長出入

黃扉恬然無羞愧之念乎爲身爲名臣等固所不敢然身備股肱坐觀時變漠若胡越則臣等亦有不忍使天下後世相與指名謂今日國家之亂由某人某人爲輔弼所致則臣等更爲不甘伏望

皇上俯賜哀憐將目前急切如考選邊糧二事先行

檢發更諭二臣卽出輔政他所奏請以次施行則人心翕服天下事無不可爲臣等犬馬之力亦可以自効矣臣不勝迫切哀懇之至奉

聖旨朕覽卿所奏悉見忠懇但今國事多艱正賴
忠賢贊襄考選之事也有旨卽次第發行軍餉
着戶部從長計議設法措處卿可傳示鴻臚寺
堂上官宣諭二輔臣速令卽出入閣輔理以慰
眷懷該部知道

萬曆三十六年六月初七日

票擬吏部大選會推本揭

今日蒙

發下吏部左侍郎楊時喬一本令臣等票擬內稱
疾病日久欲俟大選臨時疾勢稍可方能遵
旨供事仍以會推事重恐所舉未當請
點用尚書右侍郎管理銓政又恐

聖明以前准數員日久事更議論不同請

旨會同九卿諸臣再推數員仍將前推內擇出數
員一併開列上請等因臣等知時喬稱病情
真但目前大選會推事急擬令力疾供事至

于尚書另推數員及將原推擇出數員非臣等所敢擅擬但恐過煩

聖心謹擬二票上請恭候

聖裁臣又念銓務繁重乃尚書右侍郎久缺時喬

又久病不出百凡事體委屬不便今日時喬之情亦萬不得已萬不容緩者伏望

聖明卽賜點用庶司銓有入而時喬之進退去留亦有餘裕矣

萬曆三十六年六月十七日

災傷揭

臣等連日接得南京科道內外守備大小九
卿應天巡撫各揭帖皆稱地方因淫雨連綿
江湖泛漲自留京以至蘇松常鎮諸郡皆被
渰沒週迴千餘里茫然巨浸二麥垂成而顆
粒不登秧苗將插而寸土難藝吁吁無不衝
決廬舍無不傾頽暴骨漂屍悽涼滿目棄妻
失子號哭震天甚至舊都宮闕監局向在高
壠之地者今皆蕩爲水鄉街衢市肆盡成長
河舟航狃于陸地魚鼈遊于人家蓋二百年

來未有之災也臣等讀之不覺潛然泣下曰
天之虐斯民一何甚哉惟此數郡實財賦之
區國家所仰給以爲外府其租賦極重生計
極難每歲漕輶轉輸以供軍國不至乏絕皆
此數郡之民力也向時雖有災傷猶或此歉
彼豐夏凶秋熟而民間嗷嗷便稱困苦矧如
今日滔天之水等於懷襄既奪民食復毀民
居無地無人不逢其害其困苦之狀可勝言
哉聞諸臣發疏之後水勢日增未有底止而
各處窮民相聚爲盜通邑大都肆行劫掠不

於此時速加拊循多方賑助大破常格臣恐
數郡生靈不但不爲國家出力而且爲四方
首禍國家不但不得東南租賦之利而且受
其擾攘之害矣臣等非不知今日國計空虛
軍儲窘急議蠲議賑皆未易談但事勢至此
不得不爲悉心講求委曲措置卽輔臣申時
行王錫爵皆以桑梓之故移書臣等托爲求
救于

皇上其危困窮蹙哀痛迫切之情殆不敢盡聞之
天聽也昨守備諸臣公疏已蒙

皇上軫念批發更望將前後諸疏盡發該部令其籌度經營有權宜可行便計可用者悉爲酌量覆請而其他樽節之方通變之術有諸臣所未及者皆爲糾畫詳慮以共拯時艱豈非東南數百萬生靈願緩須臾之死延頸而想望者哉抑臣又有請焉世之盛也君明臣良陰陽五行無不順軌今年來變異層見疊生卽兩都重地樞紐四方而徂歲水災見于北今歲水災見于南

陵廟震驚郊圻蕩析此蓋尋常細故而漫不加意

則真孟氏之所謂泄泄沓沓不至于危亡不
止矣陳平言宰相之職在于調燮陰陽使百
官各得其職而漢世常以災異策免三公今
陰陽舛逆庶職空虛南北諸曹寥寥辰星而
南臺省共只二人當此多事之日何以支撑
臣等奉職無狀宜盡行罷免以塞天災更望
我

皇上垂念天人之際母忽安危之幾于諸凡政理
大小臣工竭誠祈請者

亟賜施行庶幾轉災爲祥易危爲安豈但萬方臣

庶共感

天恩卽

九廟神靈亦皆動喜色矣臣等不勝流涕哀鳴激切祈懇之至

萬曆三十六年六月二十四日

救王邦才摺

前奉

旨拿同知王邦才叅將李獲陽臣等深怨因此激
變地方今幸軍民人等尚感

朝廷恩德只相率涕泣追隨爲二臣請命而不
敢遽萌抗拒之意昨接順天撫臣劉四科揭
帖乃知地方官極力調停官校亦不出山海
關方得無事今邦才獲陽不日且到矣臣等

誠願

皇上大普慈仁曲垂赦宥卽不然亦望照徃年曾

行事例徑下法司免其打問則在二臣雖遭意外之禍尚蒙格外之

恩而在

皇上雖施不測之威尚有不枉之法亦庶幾少慰人情于萬一也自二臣被逮以來大小臣工連章累牘所爲振暴高淮之罪而申雪邦交等之枉者固已不遺餘力臣子微誠終不能

動

天臣等待罪股肱惟當反躬自責豈敢煩瀆獨念今日災變頻仍陰陽舛錯亘古未有自非朝

臣垂遠人心鬱結何以致此匹夫匹婦之冤
能使六月飛霜三年不雨矧全遼百萬生靈
被高淮荼毒怨聲憤氣未能發舒而柰何復
使邦才等以遼人之故桎梏繫累含冤灑血
于詔獄之中哉其爲重民怨而干天和甚不
細也臣等萬不得已昧死竭誠伏望

聖明俯垂

偷允不勝激切哀懇之至

萬曆三十六年七月十七日

請東宮開講揭

臣惟

東宮輶講三年餘矣

元良睿質當此春秋鼎盛之時正宜講學親賢增修德美而荏苒優游曠歷年歲天下之人私相揣摩以爲深宮之中所近何人所營何事不勝過計之私而歷稽前代舊章及

聖朝家法又並無

東宮講讀久輟不舉之事此皆

聖心之所洞炤也臣等每遇春秋開講之期輒連

章懇請至爲頻煩未蒙
俯允而外庭不知率疑臣等之不請夫請而不得
與不請同臣等備員輔弼受

國厚恩日覩

宗社大計關係若此四海人情盼望若此而任其
悠悠不能力爭其爲讐罪委無所避今溽暑
已退秋氣漸深典學乘時萬難再緩若復因
循停輟仍如向日此無論臣等負愆溺職無
辭以謝天下而于

皇上平日捲捲貽謀燕翼之盛心亦大拂矣臣等

爲此敬聽恩諭謹擬得本月二十二日二
十六日二日皆吉伏乞

欽定一日命

皇太子及

福王俱出開講臣等不勝懇切跂望之至

萬曆三十六年七月十九日

條陳時政請發考選疏

奏爲時事愈急獨力難支萬不得已竭誠籲天仰祈鑒允以重政幾以免狼狽事臣至愚極陋

猥蒙

眷知未能報稱益惜拘廩顧臣廢臣廷機先後陳乞獨身入直業將三月中間票擬多欠周詳事體多欠檢點皆荷

聖慈包容不加罪責臣猶得藏拙匿愆苟延時日惟是事勢艱危至窮至急非臣謗劣所能支擇不得不冒死爲

皇上言之自古災異之生說者謂天心仁愛然不過日月告凶星辰變異之類猶是以虛文譴告今乃舉天下財賦之區東西數千里盡爲馮夷所據人民漂流死徙不可數計臣每讀各處報災之疏輒爲隕涕每日出入長安闕各處遺民匍匐至京哀號望救于

皇上者又輒擁臣之輿牽臣之衣責臣以轉達天聽臣每掩袂過之自江淮以北如陝西河南等處又旱魃爲虐赤地千里彼苦有餘此苦不足則是今之天下幾無一處樂上百姓從可

安生官司從何設法明歲邊餉錢糧從何措
辦其爲災傷實從古未見頃者頻奉

溫綸議蠲議賑人情鼓舞歡若更生然而無未難
炊捉襟露肘若不及今多方講求臣恐北方
無食南方無民邊兵枵腹內地拋荒其相挺
爲益理勢必然將不知國事之所終也目前

奉宣

德音查勘料理全賴巡按一官而考選一事經今
已及三年臣等揭請至爲煩惱卽臣廢煩者
獨力苦請亦已屢矣其於地方乏人種種窮

迫之狀無復遺說臣又何言獨念

明主待臣固用其力亦惜其私股肱耳目原是一

體若執之如仇讎輕之如草芥消磨摧折無復憫念之心此非但國家不得賢才之用而

于

君臣上下之情亦大恝然矣古稱帝王盛節曰愛

惜人才曰待士有禮而人臣尊君輒謂之失

以天能覆蓋長養萬物使遂其生苟萬物枯槁天不加澤將何以奠高卑之位成清寧之

世界乎今

臣等居期嵩呼雲集萬國臣民共逢嘉美而獨此
千百待

命之臣無職無官逍遙于長安市上前路欲窮壯
心盡沮雖士各有志無所怨尤而

皇上如天之仁亦豈能不動念乎非獨此也臣等

備員輔弼

皇上所責以啓沃謨謀命之曰政本者而自待罪
以來未見有涓滴塵露之微足以自貢其誠
而少伸其效聞之往事閣中疏揭甚稀無有

不報故

上無煩瀆之嫌而下得盡贊襄之力今外廷章奏
旣十九留中不得已希望于閣中之疏揭亦
是疏揭日多至有一事而數十揭者愈瀆愈
輕愈煩愈厭至于今日則閣中之疏揭亦無
以異于外廷之章奏矣而自疏揭之外又無
可以自通于

皇上者天下之責望臣等彌甚于向時而臣等之
感動精誠無加于往日斯已困矣又况閣中
從前皆謀斷相成彼此相濟無有一人獨任
之理今二臣屢奉

溫綸堅卧不出臣廷機又以生平相知日來迫臣
爲擬票放歸臣極力苦勸而其意不回乃至至
頻形章奏反啓疑端臣甚尤之然猶委于情
之不得已也乃臣廢以帷幄元臣身任天下
目前病患調理已痊柰何久淹私第自春及
秋尚無趨朝之日乎昔周之盛也詩人美其
臣曰夙夜匪懈以事一人至其衰也則曰三
事大夫莫肯夙夜由是觀之群工戮力庶職
修明治之象也上下離心人情懈弛亂之徵
也今九列空虛百司廢曠叢脞之形已成倒

懸之急莫解甚至綸扉重地乃使寥寥一人
出入其間瑣尾蕭條不成體統真有如言官
之所陳列者矣臣智力短淺雖有憂時之心
終無回

天之術真病而不敢言病真宜去而不敢言去真
不能爲而不敢言不能爲悒悒奄奄中焦如
火往苒苒因循竟成誤國之罪伏望

聖明先賜臣歸使得苟延殘生少安愚分責令同
官蚤出供事力拯時艱更念臣賡請發考選
之疏實其一念悃欵之朴忠萬分難緩之事

勢

速賜允俞以慰其心臣幸大矣臣以入直無人猶
強顏出入顚望

處分以日爲歲情事迫切不避煩瀆臣不勝負罪
哀懇之至奉

聖旨覽卿所奏朕知道了知卿爲君爲國忠勤勞
悴當嚴諭二卿速出入閣輔弼弼佐理待朕檢發
考選之疏該部知道

萬曆三十六年七月二十二日

宣諭同官復命摺

臣頃以災傷可虞考選當發請

諭二臣速出贊襄伏承

聖旨覽卿所奏朕知道了知卿爲君爲國忠勤勞
悴卿當嚴諭二卿速出入閣輔弼佐理侍朕檢
發考選之疏該部知道欽此臣卽祗奉

溫綸傳諭二臣以

主恩不可辜負國事不可耽延誼當卽出以慰

聖懷二臣忠

君愛國實其夙心其勉遵

嚴命速出佐理當不待臣辭之畢矣惟是考選一事

皇上欲二臣之出以待檢發而人情溪望若願
皇上旦夕速發使二臣之出而無庸待者當萬國
嵩呼之日二臣得率諸臣舞蹈于班行則獻

壽之典益光乘人心鬱結之秋諸臣得從二臣各
修其職業則中外之情盡暢群工輯睦戾氣
消除豈但我

皇上無疆運祚從此愈培其所以光寵于臣等造
福于天下國家者更不淺矣至于臣猥蒙

任使未效分毫日間所供皆尋常職業有何勞悴
足許忠勤獨念人臣事主義專報國何恤身
家况臣一介書生叨塵過分身旣遭逢家亦
溫飽若無爲

君爲國之心則真犬馬禽獸之不如矣此臣所以
捧誦

綸音益增感激而復慙慙效其愚衷者如此蓋真
以此爲今日爲

君爲國之第一義而非有一毫私意于其間也臣
不勝悚息惶懼之至

萬曆三十六年七月三十日

仰推

德意疏

奏爲幸際昌辰仰推

德意敬陳用人急務懇祈

允行以光萬年盛治事項者蒙

皇上沛發綸音將考選諸臣盡皆授職一時言路
濟濟蒸蒸朝端增色士類騰歡以爲國家景

運方開

聖德自此益新天心自此益祐

萬年無疆之福祚自此益引益長蓋數年以來人

情之歡欣鼓暢未有若今日之甚者臣等備員輔弼不勝慶幸已又思之

君父有美不能揄揚臣子之過也能揄揚矣而不能將順擴充以助成其美亦臣子之過也今皇上之美多矣臣等之所欲將順擴充以少助于萬一者其大端有三請頒言之

皇上頃者點用南北卿佐及巡撫各官矣臣等喜曰此任賢之美也然吏部尚書統率百官左都御史職司風紀缺皆數年矣雖署事有人不敢苟且顧位任輕則衆心不肅事權重則

獨力難支此二正卿不當亟補乎至于薊遼
總督提衝三鎮控壓諸夷關係何如而福建
貴州撫臣皆候代日久陳請頻煩此三督撫
不均當亟補乎

皇上誠將此數官速行簡用以及南北大僚次第
點發則中外責任皆有擔當天工亮而庶績
熙唐虞之治可立見矣

皇上頃起原任撫臣王汝訓于家爲南京刑部侍
郎矣臣等則又喜曰此求舊之美也汝訓往
嘗蒙謫罷歸天下之人固日望其用而猶恐

其不用汝訓用則凡此廢棄諸臣人品行業
足方汝訓者孰無彈冠之思拔茅之慶乎天
生賢才不可多得苟取忤于一朝而沈淪于
終世甚爲可惜誠宜及今令吏部擇其尤者
先請收用而漸及其餘是亦所以增國家之
光而廓

天地之量也

皇上頃逮同知王邦才等而不發詔獄矣臣等則
又喜曰此赦過之美也邦才等以高淮構陷

觸

雷霆之威孰不震恐今官校到几數時金吾未奉
明旨臣等竊窺

聖心亦必憐二臣之無辜胥寬釋之後命矣先年
皇上出鴻應京華鈺曹學程等于獄海內歡呼之
聲于今未已自滿朝薦逮繫以來人方日夜

望

皇上以宥應京等者而宥朝薦其可復益以邦才
等乎今當萬國呼

高普天同慶之日而獨此二三累臣抱向隅之痛

諒非

大聖至仁之所忍也此臣等之所以敢爲三人請
也此三事者臣等皆因

皇上之已行而推廣其未行且知

皇上之必行而特贊其速行以爲蚤一日則增

皇上一日之美名添四海一日之頌聲非敢有徼

譽市恩以贊

君父之聽也

皇上如俯鑒微誠

慨行採納將見朝無曠位野無遺賢獄無冤繫太
平雍熙之氣象在指顧間矣豈非千萬世之

一時千萬人之共願哉臣等不勝歡欣企望
之至奉

聖旨卿等所奏周詳遠慮國計邊疆悉見忠誠懇
切簡用尚書都御史等官統率百僚職司風紀
委非久缺待朕點用檢發其原推尚書總督等
官着吏部各再添推一二員共前推的一併寫
來點用其餘諸事已知道了候旨行該部知道
萬曆三十六年八月初十日

請東宮開講揭

臣等竊惟

東宮輟講三年餘矣每遇春秋開講之期臣等連章累牘懇請至切卽今入秋以來請補講筵侍班講讀等官請擇日

出講疏已再上未蒙

批發今秋已過半天氣清和正宜講學此時若再因循則轉眼之間便是嚴冬而今歲開講又不可望矣臣等常私相擬議謂

皇上聖知聰明萬幾庶務有群臣積思窮力而不

得者一經

聖斷動中機宜此雖

天縱英資乃

冲年講學寒暑無間功自不小豈今日

東宮之學顧可緩耶若恐

睿質過勞則臣等以爲

出講稍遲休息稍蚤儀文稍畧亦無不可此又事
之有益無損而于我

皇上慈愛之盛心貽謀燕翼之遠圖且兼盡矣臣

等頃以

萬壽

千秋昌辰不敢瀆請今謹擬得本月二十六日
二十九日皆吉伏乞

欽定一日

皇太子福王俱出開講并查前次補官疏揭統
賜檢發臣等不勝懇切跂望之至

萬曆三十六年八月二十一日

封還吏部求去本揭

今日蒙

發下吏部左侍郎楊時喬一本爲衰病求去請
點用尚書右侍郎以理銓政臣等等竊惟時喬署銓

清詳

皇上所素知其求去懇切雖以衰病爲辭亦見銓
政繁難不能獨任陳乞頗煩情非得已臣等

前此票擬

慰留亦已屢矣今特喬又苦苦欲去而尚書右侍

郎又未蒙

點用臣等欲擬留則重違其意欲擬放則典銓無人計無所出敬將原疏封

上恭請

聖裁仍乞將尚書右侍郎

亟賜簡用則銓政有寄而時喬之進退去留亦餘裕矣

萬曆三十六年八月二十九日

催發都察院題差揭

竊惟各處巡按缺人已極蒙

皇上慨發考選人情欣慰以爲可朝拜官而夕奉命矣乃都察院題差諸疏一槩留中卽已經點用者亦未蒙

發下今都察院又催請矣臣等或杜門求去或扶病入直不敢以一揭言事者業已月餘豈敢爲諸臣陳賈但地方關係勢難停遲不敢不冒死爲

皇上言之伏望

聖明亟賜檢發至于吏部右侍郎福建巡撫二官
在大僚中更爲緊急併乞

點用此實目前之至切至要者也臣等不勝激切
祈懇之至奉

聖旨覽卿等奏知道了

萬曆三十六年九月二十三日

請止

皇親庄田揭

伏蒙

發下戶部尚書趙世卿一本大槩爲李誠銘
欽賜庄田仍當官爲徵租不應從其陳乞該內傳
聖諭着自行管業令臣等擬票臣等惟此事已奉
成命義當將順但

皇親庄田自

祖宗以來並無自行管業之例故戶部以職守所
關不得不行執奏中間所引皆我

皇上屢旨申飭極爲森嚴臣等前此尚未知其詳
細今觀奏中

禁例如此昭章事體如此明白豈敢復冒昧票擬
以壞

祖宗之法哉極知我

皇上孝奉

聖母無所不用其情凡爲臣子孰不欲委曲順承
惟是此事關係旣大議論復多臣等再三籌
度不敢妄擬敬將原本封進伏候

聖裁 萬曆三十六年九月二十四日

條陳時政疏

奏爲時事艱危病

臣困急激切翻

天俯垂憐念事臣聞天下有必至之勢因其未至而忽之則其釁必深天下有共憂之情以爲不足憂而玩之則其患更大今日天下之禍患蓋可謂必至而共憂者矣南直隸及江浙湖廣各省爲洪水渰沒至今未退數百萬生靈轉徙流離未有還定之日此亦二百餘年僅見之灾也近蒙

聖慈軫念多方蠲恤中外歡呼更有日惟是征

權之令未除採木之工未艾織造之困未舒
哀此子遺豈堪朶削苟非大沛

皇仁終難盡甦涸轍事變之生尚未可量矣六曹

九卿

朝廷所倚以綱維庶務一日曠官則一日失事
年來卿貳寥落已如辰星近又累牘連章稱
病求去其應聽與否似當速

賜處分使其進退分明公私各便今十九畱中未

奉

宸斷間有一二曾經票擬者亦復不發至于卿寺

科部諸臣率皆如是政體朝綱胥已甚相
之虜酋跳梁邊報警急一旦突犯深入如嘉
靖庚戌故事誰爲

皇上制勝運籌誰爲

皇上分憂恤患是能不爲之寒心乎太倉者軍國
之所恃以立如人身之有血脉不可一日枯
者也今老庫懸磬業已多年各處轉輸朝不
謀夕至于那移馬價問藏俱空而日者薊鎮
報警羽檄紛紜撫臣請餉計臣告窮彼此彷
徨莫知所措此在賦額未虧漕供無關之時

已如此矣延至明歲何以支吾近言官條陳事關兵食亦皆不報

皇上試思此等貨物豈真有天降地出鬼運神輸以供國家之用耶豈真守邊之士能殲風吸露忍死耽饑以從事于戎馬之場耶此實臣之所未解也頃八月間留都天鳴一月不止中外惶惶以爲異變占候事應之說臣所不曉第觀目前世界民窮財盡如此朝列空虛如此百務廢弛壅塞如此而欲僥倖無事苟延歲月之安萬無是理國家承平二百四十

餘年矣稽之史冊千載一時無平不陂無往
不復凡有心知無不悼懼以我

皇上聰明神聖其能晏然而不念及此乎臣一介
書生擔負至重徒有憂時之心實無匡時之
具同官二臣又久卧不出其觸藩維谷之苦
情難以言述卽臣子然一身復嬰血疾重以
瘦火冒脣飽脹寒熱交攻飲食損廢奄奄餘
息亦不知能有幾時徒以閣直無人匍匐供
事呻吟痛楚兩房各官閣中諸役皆所目見
似此孱病之軀一旦有事安能爲

皇上效犬馬之勞當勵勦之任此尤臣之所大懼也萬不得已哀憇

皇上察臣孤苦之情深惟

宗社之計將榷稅盡收採木暫罷諸凡不急之務悉皆停免以固結民心使有樂生之望其卿貳大僚及各處督撫遇缺必補間有當去當

留

裁斷母使遲回偃仰以誤國事仍

勅下廷臣各抒石畫講求裕財節用之方以收彊兵足食之效而我

皇上亦視宮中府中通爲一體有可樽節毋斬爬搔綱維既飭上下相聯朝寧之間歡然輯睦無有煩言則天鳴之變可消而雖有南災北警亦可以無患矣若泄泄悠悠日復一日猶覩旣成天下之人必歸罪臣等

皇上亦必咎臣當日之不言爲負

恩誤國臣雖萬死不足贖矣此臣再三籌惟竭其

愚慮若

皇上復以爲過計付之罔聞則願首先罷臣俾免
誓戾不然臣亦無可柰何惟有鬱結愁思無

聊以死以七尺之軀還之

君父償此一官而已豈復有他策哉臣不勝激切

祈懇之至奉

聖旨朕覽卿所奏忠若憂國謀猷遠慮至意各省
災傷黎庶困苦流離宜恤昨已有旨留銀賑濟
俾民得沾實惠卿開陳諸事朕已知道了其補
卿貳大僚各處督撫檢查點用軍士守戍饑餒
請餉着農卿設處元輔次輔久卧在家調理其
疾已瘳且

聖母萬壽節在適着鴻臚寺官宣諭速出贊襄夾

輔共濟時艱該部知道

萬曆三十六年十月初七日

諭發兩廣總督揭

今日家

發下兩廣總督戴粦一本大約以被論乞罷臣前

日已於南京工科給事中金士衡論劾本官

疏中票擬罷職爲民未蒙

發下惟本官在地方日久兩次拾遺屢經論劾近

又以欽州失事攻之者多至謂當與陳用賓

同罪留之地方委屬不便若仍前容恐不行

處分竊恐兩粵之事日壞一日而本官之見攻亦

日甚一日臣等莫知其所終矣今本官自行

乞罷相應

俯從如

聖意以前擬爲民過重則臣等謹再擬一票令其

冠帶閑住仍錄前票同上恭候

聖裁至河南巡撫沈季文自到任以來並未開門

視事百凡事體廢弛已極中州重地豈宜撫

臣高卧如此近本官有疏告病臣等已票擬

回籍統掌

聖明留神檢發此實爲兩地生靈之至計也

萬曆三十六年十月初十日

請發同官辭疏揭

臣在閣辦事蒙

皇上連日發下章奏頗多仰見

聖明留心庶政興理有機不勝欣幸惟是同官臣

錫爵辭疏久已票擬未蒙

批發在錫爵雖控辭甚堅然

皇上起之田野之間

恩眷甚隆今日有疏豈可寢而不報使莫測

聖意之所存哉至于臣賡臣廷機近日辭疏亦有

未發二臣忠赤

皇上自能鑒知無待臣言惟臣獨出獨入旣綿力
之難支多懼多凶又寸心之難訴統望
聖明俯賜檢發微獨三臣獲被

溫綸卽臣亦與有光寵矣臣不勝激切祈怨之至
萬曆三十六年十月十一日

封還同官求去疏摺

蒙

發下同官臣賡一本令臣票擬前日有揭懇

皇上發同官三臣之疏今賡疏發西臣不勝大幸

卽擬慰留

溫旨上請而臣賡慎知疏發卽連遣家人到閣泣

請爲之擬放又力言其病勢沈篤人言日多

不得不去之情其所以責臣者甚迫甚切臣

雖再三陳說而其意不回臣亦無可柰何益

從來閣臣求去之苦未有如是之甚而從來

閣臣之所爲同官留行者亦未有如是之難
在臣廢則非但平日忠

君愛國之夙心不能自明卽今日投簪解組之真
心亦不能見亮在臣則非但殷勤挽留之私
衷廢不見從卽奉

命票擬之

綸音廢且見怨此廢與臣之所以兩遭其窮也今
廢旣迫臣如是臣萬不得已將原疏封進伏

望

皇上斷自

聖衷特下

明旨則臣廢既自無辭而臣亦可以免于同官之
交謫矣臣不勝悚息祈懇之至

萬曆三十六年十月十四日

奏草卷之三終